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Facit til eveopgaver: Indgreb i ligevaegte

a)

For at kunne opstille ligevaegtsbrgken skal vi fgrst have identificeret reaktanterne og produkterne. Da NO
og Br; er pa venstre side af reaktionspilen, ma de vaere reaktanterne. Da NOBr star pa hgjre side af
reaktionspilen, ma det vaere produktet. Vi kan nu opstille ligeveegtsbrgken med reaktanterne i naevneren og
produktet i taelleren. Vi skal ogsa huske, at bade NO og NOBr har koefficienten 2 i reaktionsskemaet, og
derfor skal deres reaktioner veere i anden i ligevaegtsbrgken. Dermed far vi felgende ligevaegtsbrgk:

[NOBr]?

ke = INOTE + (B3]

b)

Nar vi tilfgjer mere af en af reaktanterne — i dette tilfaelde Br, — laver vi et indgreb, der skaber et overskud
pa reaktantsiden. Derfor er der for meget reaktant, og reaktionen vil derfor omdanne noget af den
overskydende reaktion til produkt for at komme tilbage til ligeveegt. Reaktionsbrgken vil dermed igen vaere
lig med ligevaegtskonstanten, men koncentrationerne ved ligevaegt vil dog ikke vaere de samme som fgr
indgrebet.

)

F@rst opskriver vi reaktionsbrgken med de nye koncentrationer, efter vi har lavet indgrebet:

[NOBr]*>  (0,65M)?
[NOJ2 + [Br,] ~ (2,3 M)2 * (9 M)

Fra spgrgsmal b) ved vi, at reaktionen nu gerne vil bevaege sig tilbage mod ligevaegt, og at den vil ggre det
ved at forbruge noget af reaktanterne til at skabe noget produkt. Vi indfgrer x som en repraesentation af
den aendring, der sker i koncentrationerne for at komme tilbage til ligevaegt.

Nu skal vi finde ud af, hvilket fortegn x skal have. Fordi der kommer mindre af reaktanterne, ma aendringen
i deres koncentrationer veere negativ, og fordi der kommer mere af reaktanterne, ma aendringen i deres
koncentrationer vaere positiv.

Vi skal ogsa huske, at der skal dobbelt sa meget NO og NOBr til hver reaktion, som der skal vaere Br,. Derfor
ma a&ndringen for NO og NOBr skulle ganges med 2.

Til sidst ved vi, at reaktionsbrgken skal veere lig med ligeveegtskonstanten ved ligevaegt, og vi ved, at
ligevaegtskonstanten er 2*102 M. Disse overvejelser fgrer os frem til fglgende ligning med x som
ubekendt:

3 (0,65 — 2 * x)?
€T (23=-2%x)2%(9—x)
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For at finde andringen i koncentrationerne Igser vi med et regneprogram denne ligning for x, idet x netop
er reprasentationen af @ndringen i koncentrationerne.

5+ 10-2 (0,65 + 2 x x)?
. _

= <x=011Vvx=-158 vx =-372
(2,3—2%x)%2%(9—x) x x *

Nar vi lgser ligningen, far vi tre mulige x-vaerdier, sa nu er vi ngdt til at bestemme hvilken x-vaerdi, der giver
bedst mening. Vi kan teste de tre mulige x-veerdier ved at se, om de giver et resultat, der giver mening, nar
de indszettes i et af leddene i ligningen, f.eks. leddet 0,65 + 2 * x. Vi pr@ver at indsaette hver af de tre
mulige x-vaerdier i dette led og beregne den nye ligevaegtskoncentration for NOBr.

x =011 [NOBryigevuginy = 0,65 M +2 0,11 M = 0,87 M
x=-158 [NOBT|igevagtny = 0,65 M +2 % (—=1,58)M = —2,51 M
x =—37,2 [NOBrlyigevgimy = 0,65 M + 2+ (=37,2)M = —73,75 M

Vi kan se ud fra ovenstaende beregninger, at den nye ligevaegtskoncentration af NOBr bliver negativ, hvis
man veelger enten x=-1,58 eller x=-37,2. Da man ikke kan have negative koncentrationer, er den eneste x-
veerdi, der giver mening, x=0,11. Denne veerdi kan vi nu bruge til at beregne de nye
ligeveegtskoncentrationer af NO, Br, og NOBr.

[NO]ligevaegt,ny =23M-2x%011M =2,08M
[BT2liigevagetny =9 M — 0,11 M =889 M
[NOBT]jigevmgtny = 065 M + 20,11 M = 0,87 M

Nu har vi altsa beregnet de tre nye ligevaegtskoncentrationer efter et indgreb i koncentrationerne i en
reaktion ved ligevaegt.
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